Урок в 1 классе 1 сентября 2016 года, посвященный Дню знаний.
Тема: «Ученье – свет, а неученье - тьма».
Цели: 1. Донести до сознания детей идею, что в школе они начнут постигать знания, наработанные и накопленные человечеством, чтобы самим открыть что-то новое или трудиться на благо своего Отечества.
2. Привести детей к мысли, что  для успешной учебы необходимо воспитывать в себе послушание, трудолюбие, смирение, уважение к чужому труду.

3. Заложить на уроке основы для формирования в детях милосердия, умения помогать друг другу, общаться, слушать и принимать другое мнение.
Оборудование: плакаты с праздничными надписями, пословица – тема урока, пословица: «Умная голова, разбирай Божьи дела!», лента времени, карточки со словами и изображениями предметов, виды летней природы, музыка и тексты песенки «Первый раз в первый класс…», открытки и книжки в подарок каждому ребенку.

Ход урока.

1. Оргмомент. Поздравление учителя с началом новой жизни у ребят и их родителей, пожелания, напутствие.
2. Актуализация к теме урока.

Учитель говорит несколько слов  о том, сколько интересного у каждого из ребят было летом (путешествий, встреч, событий, праздников).  
- Ребята, назовите несколькими словами самое яркое впечатление от прошедшего лета, событие, занятие… О чем все время помнится и хочется рассказать всем?
Учитель помогает детям сформулировать ответы одним – двумя словами и дополняет названием качества характера, стремясь везде применить и слова: труд, трудился.

 Например: ловил рыбу – радость, терпение, труд; подобрал котенка – милосердие, забота, любовь, труд; катался на велосипеде – упорство, возрастание в силе, труд; собирал ягоды – трудолюбие, ощущение жизни леса, труд.  

Учитель обобщает ответы детей.
- За лето вы пережили множество удивительных впечатлений. Вы выросли душой и телом, обрели новые качества характера, научились новому делу,  открыли новые знания. Оказывается,  вы не только отдыхали, но и много … трудились.
- «В поте лица своего будете есть хлеб свой», так сказал Творец, провожая Адама и Еву из рая. 
- Что значит «в поте лица своего»? (прилагать много усилий)
- Труд – основа жизни человека.

- И вы пришли сегодня в первый класс для чего? (трудиться)
- Вы пришли, чтобы ступить на путь большого труда, ведущего человека к свету.

3. Работа по теме урока.

Игровой момент.

- Закройте ладошками глаза. Много хорошего видите?
- Откройте. Что вы видите теперь? Почему? (свет солнечный)

- А теперь прочтите пословицу: ученье – свет, а неученье – тьма. Что же для человека  является светом? (ученье)

- Почему? (ответы детей) 

-  Учение – это обретение новых знаний.

- А знания вы будете получать в процессе упорного …(труда).

- А главный труд школьника какой? (учеба)

- А вот как и чему вы будете учиться в школе,  мы сейчас попробуем выяснить.
Путешествие.
- Давайте попробуем представить, что нет ни телевизоров, ни компьютеров, ни машин (никаких), ни телефонов, ни электричества, т.е. -  технических изобретений нет.  

Мы отправляемся в путешествие на 6000 лет назад, когда никаких изобретений человека, научных знаний еще не было.
Учитель выставляет фишку на начало ленты времени.

- Значит, не было и школ. А природа, окружающая нас и сейчас, была: воздух, вода, горы, деревья, плоды на деревьях, ягоды и грибы в лесу. 
- Готовы отправиться в такое далекое время?
- Наш дом мы построим на высоком холме. 
- Почему это удобно? (безопасно, красиво, далеко видно - интересно).
- Значит, человек задумался, как себя защитить от опасностей в природе (защита)
- Какое качество характера вы сейчас проявили? (осторожность, любознательность)

В процессе путешествия учитель прикрепляет на доску картинки и слова, соответствующие рассуждениям детей (слева и справа от пословицы: умная голова, разбирай Божьи дела!). Отдельно в столбик выстраиваются слова – качества характера. 
Картинки: холм, сад, плоды вывешены заранее. В правый столбик вывешивается слово: осторожность.

- А у подножия холма – чудесный сад. Вкусные, сочные плоды созрели для нашего пропитания.  Нам надо их собрать и перевезти наверх, в дом. Вот и задумался человек, и мы с вами: как это сделать? Смотрит вокруг. А на лугу пасутся …. лошадки, бычки.
- Какая мысль приходит в голову думающему человеку? (ответы детей - приручить).
- Какой человек сможет подойти к лошадке? (ответы детей – добрый, смелый, терпеливый).

Учитель, направляя ответы детей, добавляет картинки: лошадь и слово: дрессировка;  слова – качества характера: доброта, терпение, смелость.
- Лошадка нам поможет перевезти плоды. Как же возить их – по штучке? Это долго. Надо во что-то собрать, сложить.  Смотрим вокруг: увидели птичку, носит червячков птенчикам.  А они -  где?  (в гнезде). Сидят, не падают на землю. Рассмотрели, из чего сделано гнездышко? На что похоже? (на корзинку, на мешок)
- Значит, природа нам подсказала, как сделать корзинку, мешок, сеть, ловушку. Мы приблизились с вами к нашему времени примерно на 1000 лет. 
- Какие качества характера вы сейчас проявили? (смекалка, наблюдательность)

Учитель вывешивает картинку: гнездо и слово: корзинка;  слова: смекалка, наблюдательность.
Учитель передвигает фишку (магнит, флажок) по ленте времени.

- Смастерили мы первую корзинку, насыпали в нее плодов, подняли за края, и … она развалилась, все рассыпалось. Эх! Что же делать? (начать сначала, использовать положительный опыт).
- Какие качества характера в этом могут помочь? (терпение,  настойчивость, смирение)
Учитель вывешивает слова: смирение, настойчивость.

- Дальше думаем: как перевезти сразу много таких корзинок. Лошадка ведь сама их не унесет. Смотрим: солнце – то перекатилось с одной стороны неба на другую. Говорят люди: солнце катится. Вдруг яблоко упало с ветки и далеко откатилось… Что-то придумал человек! А вы догадались? (колесо).
- С изобретением колеса мы приблизились еще на 1000 лет к нашему времени. Появились разные механизмы с использованием колеса. Какие бы вы думали? (мельница, подъемные машины, колесные машины)

- Появились люди, которые мастерили все новые и новые приспособления.

- Как называют таких мастеровитых людей? (мастерами) А качество человека? (мастерство)

Учитель передвигает фишку и вывешивает картинку: солнце, яблоко и слово: колесо;  слово: мастерство.
- Однажды мы увидели, что из вершины далеко стоящей от нашего холма высокой горы исходят дым, огонь, и густая ярко-красная дымящаяся масса стекает к подножию горы. Захотелось нам узнать, что это такое? И утром, когда дым и огонь стихли, мы направились к горе. 
   -   Какое качество повело нас туда? (любознательность) 

- Мы подобрали твердые куски каких-то минералов рыжего, бурого цвета. 
- На всякий случай прихватим их с собой? 
- Дома мы бросили эти куски в свой огонь и получили такую же жидкую, ярко-красную массу. К утру она застыла тонким, но прочным блинчиком. 

- Догадались, что явила человеку природа и подсказала, как этим пользоваться? (вулкан, металл, нагревать и заливать в формы)
- Получение и применение металла приблизило нас к нашему времени сразу на 2000 лет. У нас появились металлические прочные предметы, машины, механизмы…

-Как стали называть людей, изобретающих что-то новое? (изобретатели)

- А качество человека? (изобретательность)

Учитель передвигает фишку на ленте времени на 2000 лет и выставляет картинку: вулкан  и слово: металл;  слова: изобретательность, любознательность. 
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА (ветер дует нам в лицо…)
- Налетел ветер, небо покрылось тучами, стало темно, как ночью. Загрохотало в небе и засверкало. 
- Что это? (гром и молния) Молния – яркая вспышка возникает при соприкосновении горячего и холодного воздушных фронтов. Вспышка света – и все кругом видно. Вспышка – и загорелось сухое дерево на краю нашего сада! 

- Что смогли открыть люди, глядя на молнию? (электричество)
- Объяснил это природное явление – грозу и открыл электричество русский великий ученый М.В.Ломоносов. Люди научились получать и использовать электричество. Мы приблизились к нашему времени еще на 1000 лет.
- Какие черты характера помогали ученому и нам с вами понять, выпытать тайны природы? (пытливость ума)

Учитель вывешивает картинку: молния и слово: электричество; слова: пытливость ума.

Фишка передвигается еще на 1000 лет.

- А кое-кто из нас во время грозы вдруг как заревел от страха, запричитал, запросился к маме! Что нам подсказывает сердце, как поступить? (пожалеть, успокоить, не смеяться, оказать милость)

Учитель вывешивает слово: милосердие.
- Гроза прошла, небо прояснилось, выглянуло солнышко. Приятно лежать на травке и смотреть в голубое,  бесконечное небо! 
Человек всегда смотрел в небо, потому что он всегда помнил, что там где-то находится Творец, Создатель. Человек мечтал подняться в небо. 
- А кого наделил Творец умением летать? (птиц)

- Чего же нет у человека, что есть у птиц? (крыльев)

- Что же мы с вами попробуем смастерить, глядя на птиц? (крылья, самолет).
- С изобретением самолета мечта человека подняться в небо исполнилась. Это произошло уже в ближайшее к нам тысячелетие.
Учитель выставляет картинку: птица и слово: самолет. 
Игровой момент.
-Поставьте  руки в стороны, туловищем и голосом покажите, как взлетает самолет (по наклонной, с разбега).
- У нас на холме нет разгонной полосы. На самолете мы улететь не сможем. 

- За кем наблюдая, мы сможем сконструировать другую летательную машину? (за стрекозой, вертолет).

- Из труднодоступных мест человека может доставить вертолет. Им мы и воспользуемся, чтобы улететь домой.

Учитель выставляет картинку: стрекоза и слово: вертолет. Передвигает фишку на последнее деление. 
- Подумайте, мог ли кто-то из вас ничем не помогать нам во время путешествия? Может, кто сидел, сложа руки? Может, кто-то ленился?
- Какие качества человека нас объединили во время разных трудностей? (взаимопомощь, трудолюбие)

Учитель выставляет слова: взаимопомощь, трудолюбие.

4. Обобщение.

- Мы прожили 7-тысячелетнюю историю развития ума, научной мысли человечества за несколько минут. 
-Мы сделали с вами всего несколько открытий, несколько примеров различных знаний, которыми пользуемся уже с самого детства. 
- Таких примеров существует  так много, что люди собрали эти знания в отдельные науки. 
- Вам наверняка уже известны названия многих наук. Назовите их. (Ботаника, физика, биология, анатомия, астрономия, география, геология, геометрия, математика и т.д.) 
- Появились мастера своего дела, ученые. Они передавали свои знания, свой опыт, умения. Кому? (ученикам)

- Ученики, в свою очередь, чтобы овладеть знаниями и научиться их с пользой применять и углублять, слушали своих учителей внимательно, следовали за ними, проявляя послушание и любовь.

Учитель вывешивает слова: послушание и любовь.

- И сейчас идет познание устройства Божьего мира, которое продолжите вы.

5. Итоги урока. Вывод.

- Как же издавна учился открывать или добывать новые знания человек, как мы это делали? (рассуждали, наблюдали за природой)
 - Прочтите пословицу, которая объединяет картинки и слова: «Умная голова, разбирай Божьи дела!»

- Кто объяснит, что это значит? (ответы детей)

- Какие качества характера, души помогли человечеству в познании Божьего мира? Давайте назовем их сейчас, начиная с самого главного.
Учитель перемещает вверх слова: послушание, смирение, трудолюбие. Затем порядок остается без изменений. Выше других выставляется слово: любовь. Учитель комментирует выбор слов и  ведет детей за своей мыслью.  
- Теперь всем нам понятно, для чего вы пришли в школу (ответы детей под руководством учителя сводятся к главной мысли).  
- Получить знания, наработанные человечеством, чтобы самим открыть что-то новое, быть полезным своей семье, своему народу, природе и трудиться на благо своего Отечества.
Воспитывать в себе самые важные качества характера: послушание, трудолюбие, уважение к чужому труду, к учителям и родителям, друг к другу.
Учиться общаться, помогать другим, быть милосердным.

Это значит - формировать в себе характер, чтобы быть добрым, полезным человеком.

6. Творческое домашнее задание.
Для детей: вместе с родителями вспомнить или придумать самим какое-то изобретение или знание человека, полученное в результате наблюдения за природой. Нарисовать на альбомном листе. Подписать свою работу (возможно лист заранее положить на парту, чтобы дети тут же его подписали)
Для родителей: подумать, что вы знаете важного о своем ребенке и написать сочинение «Мой ребенок», которое поможет учителю быстрее узнать особенности, сложности, интересы ваших детей.

7. Обратная связь.

Учитель предлагает родителям на заранее подготовленных листочках 1-2 предложениями выразить свое отношение к уроку. Сделать это можно, не подписывая фамилию. Можно сделать это устно!
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